

## Un act de generozitate academică



**Natur-Culturalia**, noua publicație a Institutului de Studii Avansate pentru Cultura și Civilizația Levantului (ISACCL), inițiată de profesorul Dan Grigorescu, directorul științific al acestei instituții, este, în primul rând, un act de generozitate academică. Este un volum educativ și cultural, adresat specialiștilor, dar și publicului tânăr cu gând spre cunoaștere, în scopul diseminării științei și culturii în societate: liceenilor în căutare de idei pentru viitorul lor drum în viață, studenților, pentru ca aceștia să cunoască valorile naturii și culturii, să le protejeze și să le folosească pentru dezvoltarea spațiului în care trăiesc.

**Natur-Culturalia** punctează cele două mari domenii ale cercetărilor Institutului, precum și ale partenerilor săi: **Natur** (Natura) desemnează geodiversitatea, rocile, zăcămintele minerale, fosilele, flora, fauna, habitatul ecologic și rezervațiile care conservă și protejează patrimoniul natural. **Culturalia** înglobează arheologia, istoria, arta și monumentele culturale. Iar **Dobrogea** – cel mai reprezentativ ținut al României pentru istoria și civilizația multitudinii etniilor, multe cu obârșii levantine – este tema predilectă, dar nu restrictivă în articole.

Viziunea care dă specificitate acestei publicații este abordarea holistică în cercetarea naturii și a valorilor culturale. Această abordare integrativă are, pe lângă semnificația teoretică, legată de relevarea valențelor culturale ale naturii, și o țintă practică directă: dezvoltarea durabilă a regiunilor în care sunt cuprinse valori ale patrimoniului natural, cât și ale celui cultural. Modelul holistic este, de altfel, marca programului ISACCL „Dobrogea – martor al civilizațiilor milenare ale Levantului”, un program „de minte și de suflet”, cum a spus la lansarea programului profesorul Grigorescu, de o mare cuprindere tematică și cu perspectiva unor realizări îmbucurătoare.

Împărtășirea cunoștințelor și a experiențelor proprii este parte a misiunii, asumate în societate, a Institutului de Studii Avansate pentru Cultura și Civilizația Levantului, precum și a

multor intelectuali români, parteneri în activitățile sale. Autorii articolelor acestui prim număr din Natur-Culturalia sunt profesori și specialiști consacrați, cărora li s-au alăturat și tineri cercetători ai Institutului, care au răspuns cu pasiune – calitate atât de caracteristică unor oameni de cultură adevărați – apelului profesorului Grigorescu, de a oferi marelui public din bogata lor cunoaștere, într-un limbaj accesibil și atrăgător. *Docere, delectare, movere* – a transmite cunoașterea, a produce încântare și a pune în mișcare –, coordonatele latinești prin care autorii se adresează concomitent minții, sufletului și trupului cititorilor, au fost liniile directoare ale demersului educativ pe care atât eu, cât și profesorul Grigorescu l-am slujit toată viața.

Cititorii care vor deschide primul volum al acestei publicații, construit ca un mozaic format din piese de diverse dimensiuni, forme și culori, își vor contura, în primul rând, o imagine de ansamblu a istoriei Pământului, sub aspectele variate ale proceselor și evenimentelor prin care s-a clădit și a evoluat. Plecând de la general la particular, vor descoperi importanța și actualitatea unor fenomene geologice sau istorice care s-au petrecut în urmă cu milioane, mii de ani sau sute de ani, dar care ne influențează viața în mod covârșitor, vor lua la cunoștință despre povești de viață ale unor personalități pe care istoria le-a consacrat sau, dimpotrivă, le-a uitat sau le-a trecut sub tăcere. Cititorii vor afla despre efectele conviețuirii comune desfășurate în Dobrogea, fără generarea conflictelor interetnice, vor descoperi civilizații, spații și lumi străvechi care încă își mai poartă povestea prin oamenii care le duc mai departe, sau vor fi curioși să descopere mai în profunzime fascinanta lume înconjurătoare, cu bogăția ei de specii, plante, animale și oameni. Iar cei mai pragmatici vor descoperi o latură profund utilitară, atât de necesară omului de astăzi, ancorat în imediat: soluții practice de integrare a mediului citadin în cel natural sau de conviețuire cu speciile invazive.

Citind aceste articole, vor vedea cu alți ochi, prin poveștile altora, propria condiție umană și vor fi mânați de imboldul de a cunoaște cu adevărat universul minunat în care trăiesc, de a-l iubi și de a-l proteja, de a-și aduce în mod pragmatic contribuția în lume, în calitatea lor de oameni responsabili ai societății și de cetățeni ai planetei.



Președintele Consiliului Științific al Institutului de  
Studii Avansate pentru Cultura și Civilizația Levantului